关于开展向方永刚同志学习的通知 

 
各总支、直属支部：
2007年4月9日，教育部党组发出通知，号召并要求全国教育系统及相关部门向方永刚同志学习（教党[2007]6号文件）。4月18日，安徽省委教育工委转发了这一通知（皖教工委函[2007]60号），并要求全省教育系统和相关部门按照教育部党组“通知”要求，结合实际，切实抓好向方永刚同志学习活动，并及时将学习贯彻情况报告省委教育工委。
为深入贯彻教育部党组和省教育工委的通知精神，结合我院实际，现对开展向方永刚同志学习活动，提出以下建议。
一、把握精神实质，突出学习重点。
方永刚同志是教育工作者的优秀代表，是共产党员践行党的理论，全心全意为人民服务的时代楷模。在学习过程中，要认真领会和把握方永刚同志先进事迹的精神实质和内涵，提高思想认识，重点学好以下内容：学习他刻苦钻研、与时俱进，自觉做党的创新理论的深入学习者；学习他追求真理，矢志不渝，自觉做党的创新理论的坚定信仰者；学习他不辱使命、甘愿奉献，自觉做党的创新理论的积极传播者；学习他师德高尚、知行统一，自觉做党的创新理论的模范践行者。
二、创新学习形式，注重学习效果。
各总支、直属支部要注重多种学习形式相结合，真正把握方永刚同志先进事迹的主要特点和精神实质，结合自身实际，采用专题报告会、座谈会、讨论会、图片展、观看影象资料等丰富多彩、生动活泼的形式开展学习活动，深化学习效果，把集中学习和个人日常学习结合起来，把学习方永刚同志同学习孟二冬同志结合起来，重点领会学习的精神实质，争取学有所思，思有所获。
三、理论联系实际，推动实际工作。
各总支、直属支部要把学习方永刚同志的先进事迹与自己的实际工作有机结合，增强事业心和责任感，充分发挥教师、管理人员各自的育人优势，紧密结合我院“地方性、应用型、国际化”的办学定位和特色，努力培养时代性、国际性的高素质应用型人才。要以学习为动力，引导和激励广大党员干部、师生员工振奋精神、奋发有为，为实现学校又好又快发展、构建和谐校园做出更大的贡献，为迎接2008年教育部评估打下扎实基础。
四、认真组织学习，及时上报材料。
各总支、直属支部要高度重视、加强领导，精心组织，务求实效。把向方永刚同志学习活动同全面加强党员干部作风建设结合起来，同加强师德师风建设结合起来，同推进和谐文化建设、构建和谐校园各项工作部署结合起来，以饱满的精神、昂扬的斗志，推进学院各项迎评工作的扎实开展。各总支、直属支部要把开展学习的相关材料及时上报到宣传部或工会，以便及时总结，上报省教育厅。
                                                                                  宣传部
                                                                                  工会
2007年5月16日
附：1、方永刚同志简要事迹
    2、教育部党组教党[2007]6号文件
附件一

方永刚同志简要事迹
方永刚，男，辽宁省朝阳市建平县人，1963年4月出生，1985年复旦大学历史系毕业，同年7月入伍，1992年12月入党，历史学学士、法学硕士、军事学博士，现为海军大连舰艇学院政治系中国特色社会主义理论教研室教授、硕士研究生导师，专业技术7级。20多年来，方永刚一直从事政治理论教学和研究工作，为发展军队教育事业和宣传党的创新理论作出了优异成绩，多次被学院评为优秀教员、青年教员成才标兵。他的事迹突出表现在四个方面：一是刻苦钻研、与时俱进，自觉做党的创新理论的深入学习者。二是追求真理、矢志不渝，自觉做党的创新理论的坚定信仰者。三是不辱使命、甘愿奉献，自觉做党的创新理论的积极传播者。四是师德高尚、知行统一，自觉做党的创新理论的模范践行者。
在被确诊为结肠癌晚期的情况下，他一方面以乐观主义精神和顽强毅力与病魔作斗争，一方面争分夺秒地抓紧工作。他表示：“不管癌症是中期是晚期，研究党的创新理论没有限期。我能舍弃我的生命，但不能舍弃我的事业；我不惧怕癌症，但害怕离开最钟爱的三尺讲台。只要不倒下，就要不停地学、不停地写、不停地讲，以实际行动践行党的创新理论。”2007年1月15日上午，在术后第二次和第三次化疗间隙，他坚持从医院回到学院为学员们上完他本学期的最后两节课。1月22日，他带病给大连市地税局作了《正确理解和把握科学发展观》的辅导报告。1月23目，他又躺在病床上完成对3名研究生的学期教学和毕业论文写作辅导任务。方永刚同志用忠诚和青春诠释了对党的无限热爱，对党的创新理论的不懈追求。 

附件二

中共中央教育部党组

关于开展向方永刚同志学习的通知

教党[2007]6号文件
各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校党委：

日前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛同志亲切看望了海军大连舰艇学院政治系中国特色社会主义理论教研室教授方永刚同志，高度赞扬他深入学习、坚定信仰、积极传播、模范践行党的理论，体现了共产党员的高度政治觉悟和优秀教师的高尚师德师风，号召向方永刚同志学习。
为认真贯彻胡锦涛总书记的重要指示精神，进一步学习方永刚同志的先进事迹，切实加强教师队伍建设，努力办好让人民群众满意的教育，教育部党组决定在全国教育系统深入开展向方永刚同志学习的活动。号召广大教师和教育工作者要学习方永刚同志刻苦钻研、与时俱进，自觉做党的创新理论的深入学习者，认真学习领会毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，全面贯彻科学发展观，把党的创新理论作为完整体系全面把握，科学掌握科学发展观是马克思主义中国化的最新理论成果；要学习他追求真理、矢志不渝，自觉做党的创新理论的坚定信仰者，对马克思主义做到真学、真懂、真信、真用，从理论与实践的结合上坚信党的创新理论是强国富民的科学理论，是时代呼唤、群众需要的好理论，自觉奉行社会主义核心价值体系；要学习他不辱使命、甘愿奉献，自觉做党的创新理论的积极传播者，以党的创新理论指导自己的工作，并把传播党的创新理论作为自己教学、科研和管理工作的神圣职责，进一步推动马克思主义中国化的最新成果进教材、进课堂、进学生头脑；要学习他师德高尚、知行统一，自觉做党的创新理论的模范践行者，忠诚于党的教育事业，以培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人为己任，爱岗敬业、教书育人、为人师表，努力成为学生的良师益友，成为受到全社会尊重的人。

　  各级教育部门和各级各类学校要把向方永刚同志学习的活动摆上重要议事日程，高度重视，加强领导，精心组织，结合本地本校实际，切实抓紧抓实抓好。要充分利用广播、电视、网络、报刊，大力宣传方永刚同志的先进事迹，认真组织广大教师和教育工作者学习方永刚同志的先进事迹，集中收看方永刚同志先进事迹报告会、专题节目等，教育系统举办的教师和教育行政干部研修班、培训班要把学习方永刚同志的先进事迹作为重要培训内容，各级党组织要以支部为单位安排一次专题学习讨论。要把向方永刚同志学习活动与深入学习贯彻胡锦涛总书记给北京大学教授孟二冬女儿回信精神紧密结合起来，进一步加强教师师德建设，引导全体教师向孟二冬、方永刚同志学习，加强自身修养，树立高尚品德，不断增强学识魅力和人格魅力，做教书育人的楷模；要把向方永刚同志学习活动与深入贯彻落实《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》紧密结合起来，大力繁荣发展哲学社会科学，大力加强哲学社会科学教学科研骨干队伍建设，努力建设以当代中国马克思主义为指导的中国特色中国风格中国气派的哲学社会科学学科体系和教材体系，充分发挥我国哲学社会科学认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的重要作用；要把向方永刚同志学习活动与深入贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《中共中央 国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》紧密结合起来，坚持育人为本、德育为先，加快中小学思想品德课、思想政治课的改进和建设，高质量实施高校思想政治理论课新课程方案，改进人文社会科学课的教学工作，切实抓好日常思想政治教育主阵地、主课堂建设，深入推进马克思主义中国化的最新成果进教材、进课堂、进学生头脑，培养和造就德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人，以实际行动迎接党的十七大的胜利召开。
请各地各校及时将学习贯彻情况报告我部。

                                           中国共产党教育部党组

 二○○七年四月八日

